



2017
ГОД ЭКОЛОГИИ
В РОССИИ

Ассамблея школьных лесничеств Северо-Запада



С 2 по 6 августа 2017 года на территории Каргопольского сектора Кенозерского национального парка Архангельской области прошла Ассамблея школьных лесничеств Северо-Запада. В ней приняли участие ребята из школьных лесничеств Республики Карелия, Архангельской и Вологодской областей.

ВОЛОГДСКУЮ область представляли ребята из школьных лесничеств «Рысь» Кирилловской средней школы (руководитель Н.В. Воробьёва) и «Друзья леса» Николоторжской средней школы (руководитель О.Е. Никуличева) – делегаты от национального парка «Русский Север». Инициатором ассамблеи выступили Архангельское министерство природных ресурсов и ЛПК совместно с Кенозерским национальным парком. Цель слёта – поддержать инициативу юных защитников леса по сохранению, восстановлению и популяризации природного наследия родного края, привлечь молодёжь к решению проблем лесного хозяйства, повысить интерес к исследовательской деятельности в области лесоводства.

Торжественное открытие ассамблеи состоялось в живописном месте – деревне Масельге, в окружении соснового бора, среди озёр, на территории экологического лагеря Кенозерья. Участников слёта приветствовали глава Каргопольского муниципального района Андрей Егоров, заместитель министра природных ресурсов и лесопромышленного комплекса региона Дмитрий Капиталинин, заместитель директора по сохранению биоразнообразия Кенозерского национального парка Надежда Черенкова. Кульминация открытия – поднятие флагов, эта честь была оказана гостям ассамблеи, в числе которых была команда национального парка «Русский Север».

Впереди участников слёта ждали интерактивные площадки, презентации, мастер-классы, экскурсионные программы по заповедному Кенозерью, встречи со специалистами в области охраны окружающей среды, в том числе с экспертом WWF, дискуссии, пресс-конференция.

Второй день Ассамблеи школьных лесничеств стал волнительным для ребят и педагогов из 21 организации. Первым был конкурс «Визитка». Участникам предстояло в течение двух минут рассказать о себе, о своей работе, о достигнутых результатах. Наша команда выступила в советской стилистике и этой необычной интерпретацией удивила жюри. Мы поделили третье место с командой Починского школьного лесничества Архангельской области. По окончании конкурса сформированы и торжественно представлены четыре партии «Партия Биоразнообразия», «Партия Воды», «Партия Воздуха», «Партия Земли». Под руководством вождей и кураторов детям предстояло разработать проект для итогового документа ассамблеи – «Декларацию прав леса». Первая половина дня оказалась насыщенной встречами с представителями Единого лесопожарного центра Архангельской области, регионального Центра природопользования и охраны окружающей среды, российских отделений Гринпис и Всемирного фонда дикой природы, ДСПСО «Помор-Спас». Ребята получили не только теоретические знания, но и практические. Инструкторы из группы «Помор-Спас» научили школьников выполнять три упражнения: «Путанка», «Переправа» и «Спуск». Сложным оказалось «путешествие» с одного берега реки на другой. Здесь нужна была не только ловкость, но и сила. Вторая половина дня ознаменовалась тем, что юные лесники посетили в деревне Морщихинской визит-центр национального парка и экологическую «Тропу муравейников», которая поразила гигантскими арт-объектами и информационными стендами, дополненными шрифтом Брайля. На тропе протяжённостью три км насчитывается более 100 домиков насекомых. А в лагере детей ждали виртуальные путешествия по национальным паркам: «Водлозерский», «Онежское поморье», «Кенозерский», «Паанаярви». Национальный парк «Русский Север» представила О.Е. Никуличева, учитель биологии Николоторжской школы.

Незабываемые и неповторимые события ждали участников на третий день ассамблеи. На открытой площадке «Лесная пирология» работники Кенозерского национального парка рассказали о видах пожаров, продолжительности пожароопасного периода, правилах разведения костров, представили пожар-

ную технику и квадрокоптер, способный контролировать территорию шесть-семь км в течение 20–25 минут на высоте 120 метров. Разведённые костры ребята тушили с помощью помпы, пожарной машины, ранцевого опрыскивателя, опробовали в действии воздуходувку, хлопушки и дрон. Справившись с «лесным пожаром», юные лесники отправились в погоню за браконьерами, следуя по оставленным «улика»: машина, припаркованная в неподходящем месте (на территории ООПТ парковать транспортное средство можно только в специально отведённых местах), мусор, спиленное дерево, гильзы от ружья, сеть. Нарушители группой были обнаружены. С ролью государственного инспектора в области охраны окружающей среды ребята справились на «отлично». Артур Мурзаханов, заместитель директора по оперативной работе ФГБУ «Заповедное Подлесье», продолжил тему, рассказав о своём опыте по поимке браконьеров и требованиях, предъявляемых к кандидатам на должность госинспектора, продемонстрировал школьникам приёмы рукопашной борьбы. Разбившись на пары, юные лесники отработали показанное на практике под присмотром учителя и инструкторов. Артур Мурзаханов с сыном Яном научили ребят разбираться в следах и в том, как определить, что браконьеры устали или несут тяжёлый груз на себе.

Отдохнув и подкрепившись вкусным обедом, участникам ассамблеи предстояло пройти 11 км, посетив архитектурный парк «Кенозерские бирюльки», экологическую «Тропу раздумий», заглянуть на чай с «кенозерскими» пирогами в «Чайный дом». Вечером команды и руководителей ждало ещё одно испытание: спилс-карты. Юные лесники собирали карту Архангельской области, преподаватели – карту России. За три минуты наши участницы набрали девять баллов из 10,3 возможных, показав неплохой результат.

Волнение, азарт, скорость, точность, сообразительность, сплочённость характерны для начала третьего дня ассамблеи – конкурса «Лесное многоборье». На протяжении часа школьники носились по маршруту из 11 станций, борясь за титул «Лучшее лесничество Северо-Запада». На станции «Пожарная» конкурсанты при помощи ранцевого огнетушителя через небольшое отверстие в щите наполняли ёмкость водой. На «Спортивной» за короткий промежуток времени проходили дистанцию 30 метров на огромных лыжах вчетвером. Одной из команд удалось пробежать отрезок всего за 38 секунд. Дети размещали контуры заповедных территорий на карте Архангельской области; определяли отпечатки диких животных – медведя, кабана, волка, белки, россомахи; по спилам и листьям – ель, сосну, берёзу, осину, ольху, калину; измеряли высоту и диаметр деревьев; различали голоса лесных жителей. Интеллектуальная игра продолжилась второй час соревнований, она состояла из четырёх туров, каждый из которых был посвящён географии, лесу, особо охраняемым территориям и ассамблее школьных лесничеств. По окончании соревнований юные лесники приняли участие в школьной пресс-конференции, где задавали вопросы директору парка Елене Шатковской, заместителю министра природных ресурсов и лесопромышленного комплекса региона Дмитрию Капиталинину и главе Каргопольского муниципального района Андрею Егорову. Затем прошли школьные парламентские экологические слушания, где «Партия Биоразнообразия», «Партия Воды», «Партия Воздуха», «Партия Земли» представили свои проекты для итогового документа ассамблеи – «Декларации прав леса». В дискуссии приняли участие экологи, учёные, представители власти. Общим голосованием «Декларация прав леса» была принята.

По итогам пяти конкурсов лучшими стали школьники Вельского лесничества, а также представители Вилегодчины, лесники из деревни Почи Плесецкого района. Наша команда вошла в 10 лучших команд Северо-Запада. Первыми обладателями экокубов с семенами кремлёвской ели Всероссийской акции «Дети кремлёвской ёлки» в Вологодской области стали школьное лесничество «Рысь» Кирилловской школы и «Друзья леса» Николо-



Алёна Орехова испробовала пожарный рукав в действии.



Первые обладатели экокубов с семенами кремлёвской ели.

торжской школы. Осенью 2017 года под руководством специалистов ФГБОУ ВО «Вологодская государственная молочно-хозяйственная академия им. Н.В. Верещагина» полученные семена будут высажены ребятами школьного лесничества «Рысь».

Мы благодарим директора НП «Русский Север» А.Л. Кузнецова и начальника отдела экологического просвещения, экологического туризма и рекреации Т.Ю. Пенюгалову за предоставленную возможность стать участниками Ассамблеи школьных лесничеств Северо-Запада; директора Кирилловского лесхоза – филиала САУ лх ВО «Вологдалесхоз» С.В. Лебедева, инженера I категории Е.А. Усову; художественного руководителя Кирилловского районного Дома культуры Е.Е. Карпичеву, заведующего сектором по культурно-массовой работе А.В. Михееву, заведующего сектором по работе с детьми и молодёжью Т.А. Спиричеву за помощь в подготовке сборной команды.

Н. ВОРОБЬЁВА,
руководитель школьного лесничества «Рысь»
Кирилловской средней школы
Фото предоставлено автором

Материал публикуется в рамках информационного проекта «Экология и общество» и при поддержке Управления информационной политики Правительства Вологодской области